

A debreczeni ref. egyház az országos reformált közalap érdekében a következő felhívást fogja kibocsátani:

Az 1881/2-dik évi országos ref. zsinat megalkotta az egyházi közalapról szóló törvényt, mely ő felsége koronás apostoli királyunk által is szentesítettén, Magyarország minden ref. egyháza kötelező erővel bír; a folyó évben tartott egyetemes convent pedig el is készítette a rendszabályokat is, melyek szerint az egyházi közalap létrehozandó lesz. Az egyházi közalapnak rendeltetése szent: szegény egyházközségeink felségelése, új egyházközségek alakulása, templomok és iskolák építése és fentartása, édes hazánk határain belül és a társországokban, sőt a keleti és déli államokban is elsősorban elő magyar hitfeleink legkigondozása ebből a pénztárból fog eszközölni. Nemcsak keresztényi, hanem hazánk és nemzetünk iránti szent kötelességünk tehát, hogy a nagyfotosságu egyházi közalap megteremtésében és gyarapításában tehetségünk szerint lelkiismeretesen közreműködjünk.

Egyházunk a multban a hívek áldozat-filléreiből alkotott magyokat. Nem lévén más jövedelemforrása, az egyetemes egyház ma is a hívek áldozatkészségére támaszkodhatik a közalap megteremtésében: szent célra: vallásunk és a haza érdekében kér adakozást, azért „A szentek szükségéire adakozók legyenek”. (Rom. XII. 13.)

Nem kér sokat, csak a család évi fentartására fordítani szokott összegnek egy ezred részét. Kinek-kinek költségehez és anyagi helyzetéhez képest tehát 12 osztály lett felállítva, melybe kiki magát besorozza.

Ki magát az I. osztályba sorozza, fizet 20 krt, ki magát a II. osztályba sorozza, fizet 30 krt, ki magát a III. osztályba sorozza, fizet 50 krt, ki magát a IV. osztályba sorozza, fizet 70 krt, ki magát a V. oszt. sor., fizet 1 frtot, ki magát a VI. oszt. sor., fizet 2 frtot, ki magát a VII. oszt. sor., fizet 4 frtot, ki magát a VIII. oszt. sor., fizet 6 frtot, ki magát a IX. oszt. sor., fizet 8 frtot, ki magát a X. oszt. sor., fizet 10 frtot, ki magát a XI. oszt. sor., fizet 20 frtot, ki magát a XII. oszt. sor., fizet 40 ft évenként*)

A szent célra a gazdagabbak bizonyára többet is fizetnek. Egyletőre az aláírás 3 évre történik, a folyó évet is beleszámítva. A folyó évet illető összeg meg ez év folytán befizetendő az egyház adószedő hivatalában.

Az egyházi törvények 223. §-a szerint azonban a családoknek jogában áll évi járulékat egyszer s mindenkorra megváltani, a mi akképp történik, hogy az osztály járulékanak huzossorosan készpénzben a közalapba befizeti. Ki azt teszi „első egyenes (első ízbeni) utódjá” is föl lesz mentve az évi járulek fizetése alól. Az ily megváltásra vonatkozó ajánlatokat és a megváltási összeget az egyház adószedő hivatala elfogadja és nyugtazza.

Ref. egyházunk hívei! Egyházunk küldöttjei házról-házra járnak neamsokára és az egyházi törvény, szent vallásunk édes hazánk nevében és érdekében felfognak hívni kit-kit hogy magát lelkiismeretesen a megfelelő osztályba írja és sorozza be. Szent vallásunk és hazánk szeretete buzdítson mindnyájunkat, hogy a szent célra való adakozásban szerénykedők és lelkiismeretesek legyünk; úgy az erőtelek erőt nyerne, és a megfáradt tetemek is életre kelnek. Kötelességet, nagyot és szent, örökölünk dicső őseinktől: hogy a mitők szenvedése és vérell építettek és megöriztek azt mi se engedjük elpusztulni, sőt az ő utmutatásuk szerint s példájukon lelkesülve építsük, fejlesszük az ő alkotásukat tovább! Mindenkor példaként állott debreczeni vezéregyházról megkivánja a közvelemény is, hogy a szent cél ügyének felkorolásában ma is fényes példát szolgáltatasson. Ne feledjük ezt! Adózzunk a szent célra hozzánk méltóképen!

Figyelemretek egyházunk tagjai, hogy a törvény értelmében köteles minden családó magát a megfelelő osztályba besorozni, különben a presbyterium van köteleve az önként be nem iratkozottakat ez illető osztályba besorozni.

Belföldi hírek. Az uralkodóházban várt családi esemény alkalmából valószínűleg nagyobb mérvű megkegyelmezések fognak történni, ennek folytán a kir. főügyész felhívta az ügyészeket indítványainknak e részben való megtételére.

Külföldi hírek. Berlinből Bécsbe érkezik Károly román király és Bratiano miniszter, továbbá Milán szeb király. — A szerb miniszterium a királyhoz írásbeli előterjesztést intézett, mely szerint az ország alkotmányának megváltoztatása céljából a nagy skupstina egybehívandó. — Kálmány gr. külügyminiszter rövid idő múlva minden bizonynyal összejön Bismarck herczeggel, valószínűleg Gasteinban.

Az első gyufa.

Versiculos ego feci, tulit alter honores, Sic vos, non vobis stb.

A bécsi országos villanyos kiállításnak mult pénteken végbement megnyitó ünnepélyén, tudvalevőleg Rudolf trónörökös mondott megnyitó beszédet, a mely beszéd — olvassuk az összes lapokban — óriási lelkesedést idézett elő a jó bécsiek fogékony szívében.

Bármennyire méltányoljuk Bécs városa loyaltitásának e nyilatkozványait s bármenny-

*) Az osztálybasorozást presbyterek fogják végezni.

nyire méltányoljuk a trónörökös tudományos készségét, mi e megnyitó beszédet csak mely szánakozással olvastuk, mert újabb jelet látjuk abban a magyarság folytonos ignorálásának és hogy ne mondjuk, szantszándékok mellőzésének a kedvelt Bécs előnyére. Szomorú eset, hogy uralkodóházunknak oly képzett tagja, mint Rudolf trónörökös, ki — mellesleg mondvá — a magyar tudós társaság disztagia és a két magyar egyetem disztudora — oly kevés tájékozottságot tanusit az iránt, a mi a magyar tehetségnek elvitáztatlan vívmánya.

A trónörökös ur ugyanis — vázolván Bécs városának érdemeit a világítás és villanyosság mostani fejlett állapotával szemben — következőleg tolmácsolja elragadtatását:

„Neme a mi szülővárosunk a, a melyből Preschel gyufája 1833-ban származott, mindenkorra kiszorítva a régi, a kőkorszakhoz méltó gyújtó-eszközt; és a stearin-gyertya nem-e Bécsből tette meg 1837-ben útját az egész világon keresztül? Sőt a légszuszvillágítás is az utcákon, ezen nagy átalakulás a városi életben, a morva Winzer által Bécsben lett kieszelve és csak azután vitetett ki Angolországba” stb.

Hát nálunk a legutolsó gyermek is tudja, hogy a dörzs-gyufát, vagyis azt, a mely a régi mártó és csiholó s más nehezes és gyakorlatiatlan eljárásu gyújtó eszközök kiszorította, Irinyi János, jelenleg a debreczeni „István-gózmalom” buzgó hivatalnokta találta ki s Preschel volt az, a kiliriyi találmányát jogtalanul eltulajdonítván, ezért rendőrileg megbüntettetett s készlete is lefoglaltatott. Ezen tényállás valódiságáról a trónörökös ur meggyőződést szereszett a „Buchder Erdindungen” című elterjedt német munkából, vagy dr. Say Móricznak, a budapesti műegyetem r tanárának s akadémiai r tagnak „A gyufa történetéről” című értekezéséből is. („Népszerű term. tud. előadások gyűjt.”, 1882. évf. IV. f.)

Ha elképzelhetők azt, hogy szerény vidéki lapunk e felszólalása elhatolhatna a trónörököshöz, nem kétkednénk benne, hogy az ily érzékeny megkörsított feltaláló és veterán tudósunk, Irinyi János ur megnyerne a köllő elégtételt azon forrásból, a melyből az megilletné. Mäskülömben elégedjek meg a római költő híres versének idézetével, mely jeligenköl is szolgál.

Közszájon forognak s részben említett értekezésben is feltalálhatók a feltaláló történetének érdekes körülményei és a feltaláló egyéniségének és eredetiségére valló szerföllött jellemző történetek is, a melyekre oda a d o l k a l o m m a l m e g v i s s z a t e r ü n k .

Az orsz. iparos ifjusági szövetség nagygyűlése.

B-Gyula, aug. 18. A debreczeni vezéregylet jelentése. (Beterjesztetik Serli Ede elnök és dr. Nagy Gábor titkár részéről.)

Folytatás. — Tisztelt vándorgyűlés!

Mindenekelőtt a jelen vándorgyűlés és kiállítás idejével kellett tisztába jönnünk, mert erre vonatkozólag a mult vándorgyűlés, — mint tudva van — csak annyit mondott ki, hogy ha azon időben még 1883-ra Budapestent tervezett országos kiállítás létre jön 1885-ben, ellenkező esetben 1883-ban Kolozsvárott tartatik meg a vándorgyűlés, segéd és tanoncz munkakiállítás kapcsolatban. De csakhamar ezután oda módosult az országos kiállítás tervezete, hogy az nem 1883-ban, hanem 1884-ben lenne megtartandó. Ezen esetre vonatkozólag a debreczeni vándorgyűlés természetesen nem intézkedett s így mindjárt megállapodhattunk volna, az iparos ifjusági munkakiállításnak 1883-ban való megtartásában. Mindazon által fontolóra véve a csekély egy évi távolságot, mi a dolgok akkor állása mellett a budapesti országos, és a kolozsvári iparos ifjusági kiállítás között lett volna azon esetben azon nevezetre jutott egyetünk, hogy kolozsvári kiállítás így sem tartható meg, mert az okvetlenül káros hatással lesz az országos kiállításra s viszont ez utóbbi kétségessé tenndi annak sikerét. S ezen nézetet és aggodalmát körlevélben közölte a testvér egyuletekkel s a debreczeni vándorgyűlésben részt vett szaktestületekkel, azok nagyobbára magukévá tették azt; úgy hogy már már elégtetnek látszott idei kiállításunk kérdése, midőn új fordulat állott be, az, t. i. hogy az országos kiállítás 1885-re lett végképp megállapítva, s ez által fentebbi aggodalmaink teljesen eloszlatta lévén, mi is véglegesen megállapodtunk, az idei ifjusági kiállítás megtartásában.

De ekkor ismét egy igen kényes természetű akadály merült fel, mi körleveleinkből

és a szaklapokból ösmeretes, de amit e helyen is felemlíteni szükségesnek tartottunk, az, t. i. hogy a kolozsvári testvér egylet, mely a mult vándorgyűlés határozata értelmében, a munkakiállítást lett volna hivatva rendezni, a kiállítás előmunkálatainak idejében való megkezdése, — s az ezen iránybani mozgalom erélyes megindítása iránt hozzá intézett több szörös felhívásunkra, hol kiterőleg válaszolt hol pedig — és sajnos a legtöbb esetben — halgatással felelt. Mig végre hírlapi felhívásunkra folyó évi február havában tudunkra adta, hogy anyagi körülményeinél és a pártolás hiányánál fogva, nincsen azon helyzetben, hogy ez ideu munkakiállítást rendezzen.

Öszintén megvallva, ezen nyilatkozatás az addigi tétlenség után itelve, nem jött váratlanul, s mégis kétszeresen kellemetlenül érintett bennünket, egyrészt mert igen későn érkezett, és addig tekiütetünk másféle irányozni nem lehetvén, az idei kiállítást elő tekintetre abszolút lehetetlenné látszott tenni; másrészt pedig azért, mert a debreczeni vándorgyűlés, kiállítással kapcsolatos vándorgyűlés megtartását rendelvén el, s azt Kolozsvár városához kötvén, kérdéses vált, hogy kiállítás nélkül, maga a vándorgyűlés megtartásak-e Kolozsvárt, vagy pedig daczára az idő rövidségének, más nagyobb városi testvéregyletet keljen e felhívni munkakiállítás rendezésére? És ha ilyen akad, a vándorgyűlést is ott hívni ösze Kolozsvár mellözésével? És ha nem akad is végkép és mindenestre elejteni a vándorgyűlést Kolozsvárt tervezett magatartását, miután az ottani kiállítás már így is elmaradt?

Növelte a zavart az is, hogy a többször említett debreczeni vándorgyűlés, a jövő vándorgyűlésre nézve csak azt mondotta ki hogy az 1885-ben illetve 1883-ban tartatik meg, de nem mondta ki azt, hogy kinek van joga és kinek áll kötelességében azt megtartani? A vezéregyletnek-e, a mely csak a vándorgyűlés előkészítésével lett világhogosan megbizva, avagy a kolozsvári testvéregyletnek-e, mely a kiállítást rendezendi?

Egyletünk ugyan az utóbbi kérdéssel eleve tisztában volt mert tekintettel arra, hogy hogy a vándorgyűlés előkészítésével, nyilván lett megbizva, nem habozott magának vindicálni a jogot, s magára vállalni a kötelességet arra nézve sem, hogy általa elbeszített vándorgyűlést ösze is hívja, meg is tartsa. De ellenkező nézetek is merülvén fel, e kérdés is vitássá lön s növelé a zavart.

A kolozsvári testvér-egylet lemondása folytán felmerült s fentebb említett többi kérdések azonban már egyletünket is gondolkodba ejtettek, de meg nem akasztották.

Mert a hazai iparos ifjuság öszszérdekének szem előtt tartásával, s kellő méltatása után azon meggyőződésre jutott, hogy a IV-ik vándorgyűlés idezett határozatában nem a helyre van a suly fektetve, hanem arra, hogy amennyiben az országos iparkiallítás káros öszszütközése nem jön, — 1883-ban a vándorgyűlést ismét meg kell tartani s ha csak lehetséges munka kiállítással öszszekötötn.

Ekként a helyhez kötöttség nézve alól kiszabadítva magunkat, éppen felhívást voltunk kibocsátandók, melyben a testvér egyletek képességeit, a kiállítás rendezésének elvállalására szándékoztunk felhívni, midőn a b-gyulai testvéregylet, a városi hatóság, mint az egylet védnöke részéről nyert felhatalmás alapján hazafias készséggel ajánlá fel B-Gyula városát, az idei vándorgyűlés és kiállítás székhelyül, s önként vállalkozott az utóbbi rendezésére. Mi a minden tekintetben kedvező alkalmat, örömmel ragadtuk meg, s így történt önökét t. uraim B-Gyula városának vendégserető falai közé, bivtuk ösze, ekként ölvá meg, a közbe jött események folytán felmerült nehéz kérdést. — Hogy helyesen jartunk e el s hogy jól vontuk e le a következtetést, a debreczeni vándorgyűlés fentebb idézett homályos határozatából, s helyesen magyaráztuk-e annak intencióit, azt itélje meg a vándorgyűlés bölcsessége.

Áttérve már, a mult vándorgyűlés végrehajtás végett bozzák utalt határozataira, röviden a következőket van szerecsém jeleníteni:

1-ször. Az iparos ifjusági egyletek terjesztése érdekében nem ugyan az általános ipartársulatokhoz, hanem mindazon városok iparhatóságaihoz körlvelet, illetőleg kérvényt intéztünk, melyekre figyelmünk felhiva lett, e kérvényünkben felhivtuk az iparhatóságokat, hogy tekintettel az iparos ifjusági egyletek szükségés és üdvös voltára, az abban foglalt felhívást, tehát magát a kérvényt, pártolólaj adja ki a helyben létező ipartársulatoknak s erkölcsi tekintélyével oda hatni sziveskedjék, hogy az ottani ifiak is, minél előbb egyleti életbe lépjenek. (Vége köv.)

Az iparosok országos gyűlését magába fogadott B. Gyuláról . . . ma tértek vissza azok, kik a nevezetes mozgalomban városunkat képviselték. Fontos, emlékeztetes gyűlés volt, melyről a hazaérkezettek elragadtatva szólnak. Aug. 19-én, a megérkezés napján volt az ösmerkedő estély, melyen a vendégek a B-Gyula polgársága a legszívesebben üdvözleék egymást. Másnap, vasárnap reggel 8 órakor vonult a lobogós menet a főtérről a város háza elé a iparos ifjak kiállításának megtekintésére, hol a közönséget gr. Apponyi Albert képviselő s a kiállítás védnöke fogadta. Szóoklatából itelve való az, a mit az esteli lakomán gr. Zichy Jenő mondott, hogy t. i. ujjparagrófot nyertünk Apponyiban, szerinte ugyanis „nem csupán

agrár, hanem ipar-politikára is van szükség, mert a földmivételese csak is kifejtett ipar mellett tehetéses, azért — ugymond — az ő itt létele az agrár-és iparpolitika kézzszorításának tekintendő.” Nagy hatása volt beszédének azon részlete, melyben az ipar legfőbb feltételéből állítja fel a munka lelki ösmeretességét és az értelmesség fejlesztését. Magára a kiállításra — a mely mindenkit kielégített — még visszatérünk. — A kissé túltömött programnak érdekes száma volt a d. e. 10 órára tett méhészeti kiállítás, melyen Gündöcs Benedek tartalmas szak-beszéde várta a figyelmes hallgatóságot. Ezután volt a disztribúció, melyről gr. Széchenyi Pal miniszterhez üdvözölő távirat küldetett. — D. u. 3 órakor vette kezdetét az iparos ifjak orsz. szövetkezetének gyűlése, melyet Serli Ede, a debreczeni v. egylet elnöki nyitott meg; jelen volt a megyei s városi tisztikar színe-java, gr. Apponyi Albert, gr. Zichy Jenő sat. A már lapunkban közlött javaslatok — valóban szakzerű és beható fejtegetések után — mind elfogadtattak. Erről s a hetfői gyűlésről holnap bővebben írunk. Este sikerült tánczvigalom.

Adakozunk öz. Solymosinéknak!

A „Függetlenség” egy Veszprémből vett 16 frtos adománnyal színten megüdvöztette a Solymosi Eszter szegény özvegy anyjának fõsegelésére szánt adományok gyűjtését. Felhívásának átvesszük ezen részletet: „Ki állandó kenyerkeresetet Solymosi Eszter családjának? Eszter a zsidók a földesurak, zsidók a hatalmasak. Keressék, pénz az öközökben. Özvegy Solymosiné pedig nagyot, igen nagyot vett a zsidóság ellen, a mikor az anyai érzés szavára ment keresztü, a világhódító hatalommal szembeállva, saját vétet. leányát — Esztert. Egy paraszt asszony, egy özvegy asszony nem akarja elfogadni a leányáért felszámított verdíjat, neki leánya, az Eszter kell.” sat.

Ujabbban a következő adományokról adhatunk számot:

- Boros Andorné 1 frt. Kovács Andrásné 20 kr. öz. Szabó Sandorné 50 kr. Köszönetet mondunk az irgalom nevében!

Hogy lapunk t. olvasó közönségének megkönnyítsük az adakozást, két lap-kihordónkat megbiztuk az öz. Solymosinéknak szánt adakozások átvételével. Szerkesztőségünkben továbbá perselyt állítottunk fel, melybe fillereinkint gyűjtetnek az adományok.

Eddigél 81 frt — kr gyűlt ösze lapunknál.

A d a k o z z u n k !

Helyi hírek.

* Tüntető hatóság. Keresztény és felvilágosultabb zsidó körökben, általános visszatekintést szült megyei és városi hatóságunknak azon eljárása, hogy a király születésnapja megünnepelésének alkalmát, mult szombaton valóságos tüntetésre használta fel. A róm. kath. templomon kívül a diszruhás, fényes ünnepi menet — mint rendesen — a ref. templomot kereste fel, a hol meghallgatta K. Tóth Mihály lelkes urnak hazafias szellemű atlengett könyörgését „királyért” s „kedves honvédségünkért” és bevonultak az izraeliták imaházába is. Mindegyik a dolog igen természetes és igen a magarendjén való volna, csak hogy azon izr. imaház, a melybe közönségünk, egy részének s kivált igen tapintatos a n eljárt katonaságunk, kivételével — élén a főispánnal és polgármesterrel bevonult . . . épen az orthodoxok imaházába volt. Az is hagyján — mert egyebet ugy sem várhattak — hogy e helyen, a hová — értesülésünk szerint — őket formalisan meghívták, nem várták a magyar állam s a legmagyarabb megye és város tisztviselőit egyetlen egy magyar szóval sem, mert az ima és ének folyt héberül, vagy is oly nyelven, a melyen a bevonult vendégek miatt akár a legfurcsább dolgokat is beszélhettek volna. De nagy tapintatlanág volt szerintünk s az egész közönség egyértelmű véleménye szerint nem adni tudtára az izraelitáknak, hogy ezen dogmaiban most annyira megtámadott s e vádak alól, melyek még két bíróság foruma elé kell hogy kerüljenek, még ki nem tisztázott orthodox felekezett templomába való bevonulás valóságos tüntetés színezetét viseli magán; s azért, ha már az egyenlőség megkívánja — rendezzenek ily szertartást a haladó párti zsidóság imaházában s ott beszéljenek azon a nyelven, a mely nyelven Magyarország koronás királyát ünnepelni illendő. Midőn Eötvös József a neologusok ellenében pártját fogta s gazdag eszközökkel látta el az oly idegen orthodoxokat, egyrészt évekkel vetette hátra a zsidóság magyarosodását,

másrészt azonban melyben a protestáns konfesszió és valkevesbbségerjű tehát új szarvaka tulajdonképen le-

* A Debrecz rándulás, miután att a kirándulás közül helyből esediját, s így a résztelezett utasok evről végleg elv. 21. A kirándulás sa s a g .

* Rendörök n. hatvan-utca jelenet folyt le. rendörök beaknult az egyik napszomszféle ele szerencsétlenül fitykössel — lett volna — a vér rögön kilörök az uj ellenük kettő pedig nekül. De a tettgel hosszasan vékiknek szorony sikerül egyidejű arczát elborítva, kon csipi, míg a szédíti. Ily erő megkötözniök e Nem hallgathatj rendörök kötele nyos brutálitasszan nem volt sz szerencsétlen megadta magát szoronyokkal, fátuk, hogy öszszekül arczul. A gyetlenség látása egy köztársaság nek, a nagy tönmég az is a kom azt, hogy egyszörökre, a miért bekisértek a kap

* Szerenc gyárnál működő rencsétlenség tö jobb karját a g szerencsölte. A ba szállították.

* A Golds miután ügyével részéről nem té tában, — kötele történetek a k

* Hol a törvény tán a polgármes latot rendelte e hat tagu bizott aztán visszavon máció alapján urnak nem k rendőrség építés hatályban ha szépeszeti bizo lesz már most gedhető e he nem? Mig ezek Goldstein ur t előtt (?) befele különben epen fogva, ha végele

* A helyt nap — István fejtezték ki szonókú Szögyen 1883. aug. 21-

* Tanügy k. r. gymnaziu 30—31-ik, és 8—11-ig tartó Szent-Lelek iskola év megpótló vizsgálat pokon a délután reczen, 1883. a t ó s a g .

* A főgo ref. egyház te mogyi Pál e nyára elhatáro nem elválasztot legközelebb tan alkalmából tti nagyszabásu t végett egy bizo jai K i s s A Tóth Kálm Mihály, S o m t e s s István, juk, hogy alk akadt a presb kalomból rend is tüntetés pontból felszo nem teszik ez nem T i s z a elválasztva; a presbyterium dásából kifoly fejezt kíván

* A mik makra vonat

BROGLE JÓZSEF

gép- és rostalemez-gyára
BUDAPEST gyár: külső váci-ut. raktár: váci-körút 68.




Szabadalmazott
hármasszékű
közönséges és acél-ekéket
cséplőgép-lemez-szítákat
gőzcséplő és járgánycséplőkhoz.

Ajánlja minden gazdasági kiállításon kitüntetett

Trieur-jeit

váltható szítákkal.

Gabona tisztító-rostákat.
Tengeri-morzsolókat.

Lyukasított és hasított lemezeket, malmok, méhészeti és technikai czélokra.

Járgány-cséplőgépeket és minden egyéb gazdasági gépeket.

Továbbá e téren a legújabbat:

SCHMID H. szabadalmazott nemzeti rostát,

1882. augusztus 3-án 17,567 sz. alatt szabadalmazva mint egyedüli jogosított gyártója. Nagysága: 4' 4" magas és 2' 4" széles, sulya 50 kilo ára 55 frt. Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve.

RÖSER MIKLÓS

iskolai értesítése.

Nyilvános polgári és kereskedelmi iskola Budapest, Ujvilág-utca 23. szám az iskolai év szeptember 1-én veszi kezdetét. A növendékek felvétele augusztus 20-kától naponta délután 9-12-ig és délután 3-5 óráig eszközölhető. Intézetemet 30 év óta saját erőmből tartom fenn és már 9000 növendéke volt eddig. Polgári iskolában a kereskedelmi pályára képesítettnek az ifjak. Kereskedelmi iskolám egyenjogú a kereskedelmi akadémiával s növendékei jogosultak a katonai egyévi önkéntesi szolgálatra. A nevelő-intézet ezental Róser János tanár vezetésével áll.

Programmok kívánatra ingyen.

Róser Miklós.

Budapesti ásvány-gyár.

Nélküldözhetlen
minden háztartásban!!

Valódi rovarpor svábok, oroszbogarak, (budós város poloska és balha részére 1/4 kilo sulyu csomag 80 kr.

Fémtisztító paszta, fémtisztító pomádénak is nevezve, mindenféle fémtárgy tisztítására használva, 12 bádog szelence 42 kr.

Vörös tisztító por 20 csomag 50 kr.
100 iv üvegpapír 1 frt. 50 kr.
100 iv csiszoló papír 2 frt. 50 kr.
100 iv csiszoló vaszon 4 frt. 50 kr.
1 tucat doboz éjjeli mécs 45 kr.
1 doboz patkány- és egérméreg, a hatágról jótállás nyújtatik, 50 kr.
Finom glicerín kilogrammonként 1 frt. 50 kr.
Olaj Stearin épüget tisztító olajnak nevezve kl. 70 kr.

Vizmentes borkénecs a bőrt (lábbelinel) simává teszi, minden a lábakon keletkező fájdalmat okozó nyomást eltávolít, 6 doboz 50 kr.

16 rudacs finom pészéviász 40 kr.
Vörös tisztítópórá bécsei mázsája 6 frt.
Legjobb finomított bécsei méz, bécsei mázsája 8 frt.

Megrendelések utánvételrel küldetnek, csomagolás a legutányosabb költség mellett számítatik. Kértek a megrendelést pontos, olvasható írással megjelölni, valamint megnevezni, hogy a küldemény postával vagy vasutal küldessék-e.

== Kiváló árúért az elismert cég kezkesedik.

== Kereskedők nagyobb megrendésnél árengedményben részesülnek.

BUDAPESTI ÁSVÁNY-GYÁR.

VII., Miksa-utca 21. sz.

Gutjahr és Müller Budapesten.

Első b.-pesti Trieur, rostalemez és gazdasági gépgyár a Margit-híd közelében,
ajánlják szolid szerkezetű és javított gyártmányukat, mint:













Trieurök gazdaság számára: Járgány-Cséplőgépek, szelelő rosták, kukoricamorzsolók, szecskaavágók, borsajtók. Különlegességek malmok számára: Duplamalmok, malm trieur hengerek, gabona-osztályzó hengerek, koptató-gépek, darvasztó-gépek, tarárok, detacherök. Malom alkatrészek, u. m. Transmissiók, szíjkerekek. Rostalemezek: Cséplőgép-rosták, liszthenger-szíták, koptató-lemezek, ráspoly-lemezek, stb.

== Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve. ==

Legújabb találmány.

Az osztrák magyar birodalomra kizárólag szabadalmazott, 6 cs. kir. Felsője által kitüntetett. Mindennemű legyek elleni óvszer, emberek és állatok számára.

Legújabb és cs. k. szabadalommal ellátott találmányom által a legyek nem úgy, mint eddig veszélyes szerekkel, elpusztítottak, minek következtében az ilymódú inprágnált legyek az ételek és italokba való behullása által károsakká válnak, hanem az egész légyévadra csak egyszeri használat után is minden helyiségből kiűzetnek, négyféle kísérleti fokozatban:

- 1. Legyek elleni óvszer lakosztályok számára.** A legyek a legrejtettebb helyekből is kiűzetnek, és az egész légyévadra távol tartatnak. Egy pléhszelence ára 7 frt.
- 2. Legyek elleni óvszer hus stb. számára.** A husra a legyek nem szállnak, de ezenkívül ez a legforróbb napokban is megtartja frissességét. Két külön gyártmányban. Ára 11 frt.
- 3. Legyek elleni óvszer lovak, marhák stb. számára,** melylyel minden repülő lótetű, bögöly, szúnyog, muslica, darázs, kolumbászi légy stb. legelön, országuton, ligeten, erdőn és fogatban is a barmoktól az egész légyévadra eltávolíttatik. Kétféle chemiai készítm. Ára 9 frt.
- 4. Legyek elleni óvszer különösen istállók számára.** Ennek használatánál a legyek egész évad alatt nem találhatók az istállóba. A szer maga sem ember, sem állatnak nem válik szag vagy egyéb által kellemetlenné. Nagy pléhszelencekben 10 frt.

Bővebb részleteket a használati utasítások adnak. Az árak Bécsben, a laboratóriumban értetnek, csomagolás külön költségben számítatik fel. Vidéki megrendelések a pénz avagy 1/2-ának foglalóul való beküldése után, a maradéknak pedig utánvét mellett való felvétele mellett küldetnek meg.

Főraktár: Bécs, Schottenfeldgasse 31.
TRIMEL J. cs. kir. szab. tulajdonos egyedüli gyártója és főtárlója a legyek elleni óvszernek.

Jegyzet. A jelzett mennyiségnél kevesebb nem adatik ki. Egyszersmind szolgáljon tudomásul, hogy mindennemű, bárhol és bármily módon elterjedt káros féreg végleges rovar kiirtására minden egyes rovar ellen külön a legerősebb és legbiztosabb irtószert bármily kezesség mellett készítik; különösen házi- és vándorpatkány, mezei- és házi egér, hörcsög, tücsök, béka, varas béka, vidra, gabonaféreg, hangya, juhtetű, kullancs, moly, poloska, tyuktetű, házi tücsök, konyhai svábogár, növényi lapostetű, szobai és földi balha, kerti bogár, pince-bogár stb. ellen. Ezekből megrendelések csak 3 frt értéken felül teljesíttetnek vidékre.

AZ UNION-BANK GYÁRTELEPEI

BÉCSBEN.

a) Franzensbrückenstrasse 17.,
a bécsi összekötő vasut állomása, a Duna-csatorna közelében,
b) a Präteren,
állomása a Duna parti vasutnak, lerakodó helye a Dunagőzhajózási társaságnak.
c) nyugoti vaspálya udvarán,
d) az államvaspálya udvarán.

Az Union-bank Bécsben elvállalja az elraktározását, gondozását, bizományszerű eladását a címére utalt mindenféle áruknak, gondoskodik azok szállításáról, megvámoltatásáról s előlegeket nyújt feladási bevényekre.

Felvilágosítások készpénzzel nyújttatnak, valamint tüzetes árszabályok kívánatra ingyen küldetnek.

Az Union-Bank rendelkezik igen kiterjedt
Spiritus-reservoir-ok
felett, s eszközli ezek bizományi megvételét és eladását.

Az Union-Bank augusztus 1-én megnyitotta Bosznia és Hercegovina részére szab. osztályát Szerajevóban, hol bank-árú és bizományi-ügyleteket és mint tentebb, jutányos feltételek mellett, mindenféle javak eladását, megvételét, elraktározását, gondozását stb. eszközli.

Az Union-Bank igazgatósága.

Diszoklevél Székesfehérvár 1879. — Diszoklevél Trieszt 1882. — Érdemérem Szeged 1876. — Aranyérem Páris 1878. — Haladási érem Bécs 1873.

Neuschlosz Ödön és Marcel

ezelőtt NEUSCHLOSZ J. fiai,
gőzfűrés-, faáru- és parket-gyára,
BUDAPEST, ujpesti rakpart 10.

ajánlja nagyválasztéku parkétjait, folyton nagy készlete van száraz és hibátlan tölgy és fenyőfa amerikai padlózatból.

Parkétrakást vidéken jól és jutányosan eszközöltet.

Kívánatra mintarajzokat és árjegyzékeket, legnagyobb készséggel bérmentve küld. Három évi garantiát nyújt. Elvállal szerszám és épületfa szállítást, ács és asztalos munkákat igen mérsékelt feltételek mellett.

Szász

(-os)
kiváló alakja mutatta be a t. olvasóközöhasábjain, melyekben közöl épen oly jog a tisztántulított főgondnót megválaszt. De hat jogosítottnak és jogtalanul hogy kényseha a t. olvas elsorolando fogják átlátulát és mennybeni támadás. A képvott üléseben jegyzése szmondotta: .Köteleatási minisz botránys üz egyezésnél, hátrányára e követettek e egyházi fótánc szélsőbalon: vezni őket (nevezni és e ről beszéljek egyetemi tan tagjai és egy egyházkeryle desre léptek hát ugy szök összezből, rendjen ki pert, az evi janak. De m megindítása nem felejtet dijaknak és venni és mid nem oly kies részi helvét előnyös, akk megszavaztat egyházkeryle nem csekély. T. Ház ben való elít tesse mellett erkölcsiség a vallásos protestáus e. A hirla tovább, s o tartjuk emi ményt, mely S z á s z B fel az erde be dörgeit. Ugyan közelebb tan tagja, hanem Az ált kiadott hiva vasható: .-s-a szavazat nak határoz vastatok me lata szerint .-2. -s: A re a vallás sz ges Eapcsol ház önfentar egyház teste ságok alatt e. Ez azo a kormányv toztatására b Köztud mányzati jo k a s z b. e. Révész tetett és gat, és mi k Bela ur le kormány kiv a z o j a v gadott szak got; és akkor „Protestáus. elsőknek leu mányzati jo rint esorbít. Es imé áll elő, a mányzati sz nak hiszi t.